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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Пишется ь на месте пропуска в словах:
1) лесная глуш.. 2) отвлеч.. внимание 3) пять краж.. 4) монтаж.. 5) сверх..яростный

2.  Пишется А на месте пропуска в словах:
1) комн .. та; 2) осн .. щение 3) предпол .. жительно 4) проп .. лоть 5) доск .. кать.

3.  Пишется и на месте всех пропусков в рядах:
1) пейзаж..к, наша рукодельн..ца 2) спал..нка, настойч..вый

3) умолк в ожидани.., перепонч..тый 4) о лись..х следах, о тихоокеанской сельд..
5) в шёлковой ткан.., под моросящ..м дождём

4.  Двойные согласные есть в словах:
1) ре(ф/фф)ерендум 2) коло(н/нн)а 3) обе(с/сс)илеть 4) папуа(с/сс)кий

5) во(с/сс)кликнуть

5.  Укажите предложения, в которых выделенные слова (словосочетания) являются вводными
(учтите, что знаки препинания не расставлены):

1) Ты может быть останешься здесь навсегда?
2) В зале вдруг потемнело точно сумерки сразу опустились на землю.

3) Однако эти выводы требуют дополнительного исследования.
4) Люди к сожалению мало черпают знаний из серьёзных книг.

5) За окном туманился серый день и казалось что он не кончится никогда.

6.  Пишется не раздельно во всех случаях в рядах:
1) (не)сейчас; бельё (не)выстирано 2) очень (не)осторожный человек; (не)шёлковая нить

3) (не)гордый, а смиренный старик; (не)задумываясь
4) (не)подпускающий к себе; (не)ровная, но короткая дорога
5) ничуть (не)завистливый сосед; (не)покорённая вершина

7.  Укажите бессоюзные сложные предложения, в которых на месте пропуска ставится двоеточие,
так как между частями складываются изъяснительные отношения:

1) Днём двигаться было невозможно_ решили дожидаться темноты.
2) Один раз солжёшь_ навек лгуном останешься.

3) Степан понял_ одному ему не разыскать так глупо упущенной добычи.
4) Я выглянул в окно_ всё выше поднималось майское солнце.

5) Книги как люди_ одни, едва прикоснувшись к тебе, исчезают навсегда, другие, встретившись
случайно, входят в твою жизнь и остаются в ней.
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8.  В каких предложениях расстановка знаков препинания соответствует приведённой ниже схеме
(учтите, что в предложениях знаки препинания не расставлены)?

[..., |деепричастный оборот|].

1) Доходы Григория Ивановича не увеличивались несмотря на значительное уменьшение расхо-
дов.

2) Прошёл внезапный дождь косыми полосами закрыв на полчаса даль полей.
3) В комнату хлынул свежий воздух пахнущий дождём.

4) Рита отдёрнула занавеску с окна впуская тусклый свет пасмурного дня.
5) Двое мужчин бежали друг за другом по улице сломя голову.

9.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую:
 

Меню было напечатано по-английски 1)_ и 2)_ чтобы не ударить в грязь лицом, мы решили зака-
зать традиционную пиццу 3)_ так как справедливо полагали 4)_ в каждом приличном ресторане есть
5)_ не только фирменные блюда, но и эта вполне демократичная еда.

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

10.  Запятая на месте всех пропусков ставится в предложениях:
1) В лесу приятно пахнет и малиной_ и смолой_ и багульником.

2) Ладно, съем яблоко_ или хлеб_ или халву.
3) Этот район со своими оврагами_ и ложбинами, с лесами_ и полянами, с реками_ и болотами
обладал десятками микроклиматов.

4) Усы_ и борода у Андрея Ильича были тонкие_ и редкие.
5) Неровная линия берега_ то поднималась_ то опускалась_ и приятно тревожила глаз.

11.  Через дефис пишутся слова:
1) (пол)Глубокского района 2) (радио)маяк 3) (по)детски капризничать

4) (древне)греческий 5) (багрово)синий

12.  Укажите предложения, в которых синтаксические нормы не нарушены:
1) Оргкомитет координирует и руководит работой секций на пленуме.
2) Управляющий банком поздравил сотрудника с 50-летним юбилеем.

3) Читая рецензируемое пособие, рукопись требовала доработки.
4) Прочитанная мною книга лежала на углу письменного стола.

5) Он спросил у меня, что не знаю ли я фамилию Петра.

13.  Укажите номера пропусков, где пишется ни:
 
Добравшись до Старой Руссы, мы (1)н.. могли (2)н.. отправиться на поиски дома Достоевского. У
писателя (3)н.. было своего жилья (4)н.. в каком городе до покупки этого дома. Где бы (5)н.. останав-
ливался он раньше, всюду были чужие углы.

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

14.  Знаки препинания расставлены правильно в предложениях:
1) Аксинья невольно прислушалась, как жаловался на окаянную судьбу высокий женский голос и
заплакала.

2) В начале августа уже расцвели георгины и на хризантемах появились крупные бутоны.
3) Нас предупредили, что, если будет плохая погода, экскурсия по городу не состоится.

4) Гостиная представляла собой лавку старых вещей, назначение которых, трудно было угадать.
5) Всё что говорилось, что делалось вокруг меня, казалось мне не стоящим внимания.

15.  Речевые нормы нарушены в предложениях:
1) Современному человеку редко хочется читать поэзию, такую далёкую от прозы жизни.

2) Абрикосовые деревья этой весной побил проливной град.
3) Никто не собирается петь дифирамбы футболистам этой команды.

4) К уроку русской литературы мне задали выучить обрывок из поэмы Лермонтова.



Вариант № 263680

3 / 7 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — русский язык

5) Пианист Святослав Рихтер впервые дебютировал перед московской аудиторией слушателей в
1940 году.

Текст к заданиям А30—А32 и В1—В5

(1) Все знают, как важно беречь в облике нашей земли, нашей страны всё то, что может тронуть
человеческое сердце и оставить о себе благодарную память. (2) Однако, если присмотреться, мы всё-
таки плохо бережём то, что непременно надо беречь. (3) Например, частенько на «клочке земли, при-
павшем к трём берёзам», можно увидеть кучу бетонного мусора, или забытую ржавую сеялку, или
«нетленную» кучу полиэтиленовых мешков из-под удобрений. (4) Опушки лесов и полосы лесопоса-
док в степи опалены химикатами, неаккуратно распылёнными с самолёта. (5) Деревья в лесу испачка-
ны пятнами масляной краски  — помечали туристический маршрут.

(6) Или ещё такой пример: зелёный травяной склон горы нередко изрезан громадными буквами
какого-нибудь призыва, например: «Берегите лес!». (7) Достигает ли цели этот призыв, когда его вы-
рубают лопатой в зелёном дёрне? (8) После всего этого как-то даже неловко говорить о тонкостях
восприятия человеком красоты пейзажа.

(9) Таким образом, согласитесь, забота об облике нашей земли, безусловно, является очень важной
задачей. (10) Истоки сыновнего чувства к отчизне лежат там, где мы рождаемся и живём. (11) Наша
Родина должна оставаться прекрасной во всех уголках. (12) Это дело нашей совести, нашей культуры,
это наш долг.

16.  Прочитайте текст и определите, какие из приведённых ниже утверждений соответствуют со-
держанию текста:

1) Все знают, что нужно беречь только то, что сделано человеком.
2) Мы не всегда бережём то, что необходимо беречь.

3) Призывы на травяном склоне помогают беречь лес.
4) Наша Родина должна быть прекрасной во всех уголках.

5) Забота об облике нашей земли — священный долг каждого человека.

17.  Укажите, какие из приведённых ниже характеристик соответствуют данному тексту:
1) публицистический стиль речи 2) художественный стиль речи

3) тип речи — рассуждение с элементами описания 4) тип речи — повествование
5) задача речи — убедить читателей, что забота об облике нашей земли — это дело нашей совести
и культуры

18.  Укажите лексические признаки, которые соответствуют слову, выделенному в 8-м предложе-
нии текста:

1) употреблено в значении 'не обладая ловкостью, неповоротливо'
2) употреблено в значении 'неудобно в моральном отношении, не совсем тактично'

3) синоним — неуклюже 4) синоним — стыдно 5) антоним — быстро

19.  В приведённом ниже предложении допущена орфографическая ошибка. Найдите слово с
ошибкой и запишите его в область ответов в исправленном виде (в той форме, в которой оно употреб-
лено в тексте).
 

Старый дуб, весь преображённый, раскинулся шатром сочной зелени; необычайно хорош и осин-
ник, в котором сочетание зелёных веточек и синего неба создаёт впечатление дорогого ковра, выткан-
ного искустной мастерицей.

20.  В приведённом ниже предложении допущено нарушение морфологической нормы.
Найдите слово с ошибкой и запишите его, исправив, в нужной форме в область ответов.

 
До 1917 года в Беларуси было сто шестьдесят ремесленных предприятий, на которых работало

менее пятиста человек.
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21.  Установите соответствие между фразеологизмами и их значениями:

ФРАЗЕОЛОГИЗМ
А.   пустить слезу
Б.   лить крокодиловы слёзы
В.   отольются слёзы чьи-либо
Г.   лить как из ведра

ЗНАЧЕНИЕ
1.   неискренне жаловаться, притворно сожалеть о чём-либо
2.   наступит возмездие за причинённое кому-либо зло кому-либо
3.   очень сильно, целым потоком
4.   поддерживать чью-либо позицию, помогать кому-либо
5.   всплакнуть, немножко поплакать

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А1Б1В4Г2.

22.  Определите, сколько н пишется на месте пропуска, и установите соответствие между столбца-
ми таблицы:

А)  Лиза читала размере..о и как-то даже равнодушно.
Б)  Поле было сильно высуше..о солнцем.
В)  Шоссе пусты..о, и мы едем быстро.
Г)  У сытого котёнка масле..о блестят глазки.

1)  Одна буква н пишется в краткой форме страдательного причастия.
2)  Одна буква н пишется в наречии, образованном от прилагательного с одной буквой н.
3)  Две буквы н пишутся в наречии, образованном от прилагательного (или причастия) с двумя буквами н.
4)  Две буквы н пишутся в краткой форме прилагательного, полная форма которого пишется с двумя буквами н.
5)  Одна буква н пишется в краткой форме прилагательного, полная форма которого пишется с одной буквой н.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А1Б1В4Г2.

23.  Определите, сколько н пишется на месте пропуска, и установите соответствие между столбца-
ми таблицы:

А)  У меня нет сомнений, что это произведение подли..о.
Б)  Костомаров говорил заинтересова..о и бодро.
В)  Мне рекомендова..о обратиться за помощью к вам.
Г)  На праздничном столе серебря..о блестели подсвечники.

1)  Одна буква н пишется в краткой форме страдательного причастия.
2)  Одна буква н пишется в наречии, образованном от прилагательного с одной буквой н.
3)  Две буквы н пишутся в наречии, образованном от прилагательного (или причастия) с двумя буквами н.
4)  Две буквы н пишутся в краткой форме прилагательного, полная форма которого пишется с двумя буквами н.
5)  Одна буква н пишется в краткой форме прилагательного, полная форма которого пишется с одной буквой н.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А1Б1В4Г2.

24.  Определите, какими частями речи являются выделенные в предложениях слова, и установите
соответствие между столбцами таблицы:

А.   Наконец подошёл автобус.
Б.   Не было слышно даже голосов.
В.   Вопреки прогнозам зима оказалась тёплой.
Г.   Я слышал, будто консультацию отменили.

1)  частица
2)  союз
3)  предлог
4)  местоимение
5)  наречие

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А1Б1В4Г2.
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25.  Определите, слитно или раздельно пишутся выделенные в предложениях слова, и установите
соответствие между столбцами таблицы:

A.  Он рванулся (в)высь, как жаворонок.
Б.  Она хотела, что(бы) её сын вырос образованным и воспитанным человеком.
B.  (В)следствие непредвиденной остановки в пути, мы прибыли к месту назначения с большим опозданием.
Г.  (За)чем пойдёшь, то и найдёшь.

1.  Выделенное слово пишется слитно, так как является союзом.
2.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание наречия с частицей.
3.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание существительного с предлогом.
4.  Выделенное слово пишется слитно, так как является наречием с пространственным или временным значением.
5.  Выделенное слово пишется слитно, так как является предлогом.
6.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание местоимения с частицей.
7.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание местоимения с предлогом.

26.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите циф-
рами в порядке возрастания.
У Анны Сергеевны1)_ живущей в очень живописном месте2)_ был чудесный цветник, и3)_ когда
гости бывали в её усадьбе, то хозяйка всегда показывала им хрупкие4)_ как изящный фарфор5)_ родо-
дендроны.

27.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите циф-
рами в порядке возрастания.
Малиновка1)_ пролетавшая над тополем2)_ зацепила ветку своими тонкими3)_ как хрупкое стекло4)_
крыльями, и5)_ когда ветка закачалась, то с дерева посыпался пух.

28.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите циф-
рами в порядке возрастания.

Наш сосед очень любил вечерние прогулки1)_ и2)_ когда мы в очередной раз собрались в старый
город, чёрный пёс Арапка, обычно сопровождавший Павла Ивановича, сегодня идти гулять отказал-
ся; мы увидели3)_ пёс до того был разморён дневной жарой, что не мог двигаться и мирно лежал на
полу4)_ построенной недавно5)_ просторной веранды.

29.  Найдите в 10-м предложении слово, в котором звуков больше, чем букв. Запишите его в об-
ласть ответов в той форме, в которой оно употреблено в тексте.

30.  Найдите в 1-м предложении глагол совершенного вида, переходный, 2-го спряжения. Запиши-
те его в область ответов в той форме, в которой он употреблён в тексте.

31.  Определите вид подчинительной связи в словосочетании, выделенном в 6-м предложении тек-
ста. Ответ запишите в область ответов в именительном падеже.

32.  Найдите в тексте (среди предложений 9—12) предложение, соответствующее схеме: [ ], ( ).
Номер предложения запишите цифрой (цифрами) в область ответов (например, 14).
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Текст к заданиям А27-А30 и В1-В4

(1) Шиншиллы  — это грызуны семейства шиншилловых. (2)Длина тела варьируется от 22 до 38
сантиметров. (3) Масса взрослой особи составляет от 0,5 до 1 килограмма. (4) Для грызунов семей-
ства шиншилловых характерны крупные уши и узкие удлинённые стоты. (5) Передние и задние ко-
нечности четырёхпалые, однако пальцы задних конечностей значительно укорочены. (6) Скелет тон-
кокостный, малая берцовая кость небольшая и не сращена с большой берцовой.

(7) Волосяной покров густой, мягкий. (8) Окрас спинной стороны тела голубовато серый, брюш-
ная же поверхность желтовато-белая. (9) Хвост покрыт жёсткими волосами. (10) Усы, или вибриссы,
многочисленные, длинные, белого либо чёрного цвета.

(11) Череп с ярко выраженным межглазничным сужением. (12) Резцовые отверстия длинные,
нижняя челюсть имеет узкие угловые отростки, резко направленные вверх.

(13) У грызунов данного вида в ДНК-наборе шестьдесят четыре хромосомы, которые обеспечива-
ют определённую жизнестойкость популяции.

(14) Представители шиншилловых ведут активный ночной образ жизни и, как правило, моногам-
ны.

(15) Из-за ценного меха шиншиллы в двадцатом веке были практически уничтожены. (16) Однако
в настоящее время они охраняются государством и их численность постепенно возрастает.

33.  Найдите в 6-м предложении слово, строение которого соответствует схеме:

приставка + корень + суффикс + окончание

Запишите это слово в область ответов в той форме, в которой оно употреблено в тексте.

34.  Определите, каким членом предложения является слово, выделенное во 12-м предложении
текста. Ответ запишите в область ответов в именительном падеже.

Текст к заданиям А29, А30 и В1−В5

(1) За скрипучим столом в кабинете, низко нагнувшись над книгой или препаратом, сидит мой ас-
систент Пётр Игнатьевич, трудолюбивый, скромный, но бесталанный человек, лет тридцати пяти, уже
плешивый и с большим животом. (2) Работает он с утра до ночи, читает много, отлично помнит всё
прочитанное  — и в этом отношении он не человек, а золото. (3) В остальном же прочем  — это ломо-
вой конь, или, как иначе говорят, учёный-тупица. (4) Характерные черты ломового коня, отличающие
его от таланта, таковы: кругозор его тесен и ограничен специальностью; вне своей специальности он
наивен, как ребёнок.

(5) Другая черта  — фантастическая вера в непогрешимость науки и всего того, что пишут немцы.
(6) Он уверен в самом себе, в своих препаратах, знает цель жизни и совершенно незнаком с сомнения-
ми и разочарованиями, от которых седеют таланты. (7) Рабское поклонение авторитетам и отсутствие
потребности самостоятельно мыслить. (8) Разубедить его в чём-то трудно, спорить с ним невозможно.

(9) Будущность его представляется мне ясно. (10) Возможно, за всю свою жизнь Пётр Игнатьевич
приготовит несколько сотен препаратов необыкновенной чистоты, напишет много сухих, очень при-
личных рефератов, сделает около десяти добросовестных переводов. (11) Но пороха он не выдумает.
(12) Для пороха нужны фантазия, изобретательность, умение угадывать, а у Петра Игнатьевича нет
ничего подобного. (13) Короче говоря, это не хозяин в науке, а работник.

35.  Найдите в предложениях 2−4 слово, употреблённое в значении 'объём, широта интересов,
знаний'. Запишите это слово в область ответов в той форме, в которой оно использовано в тексте.

36.  Подберите слово, от которого образован глагол, выделенный в 12-м предложении текста. Запи-
шите это слово в область ответов в начальной форме.

37.  Укажите морфологические характеристики, соответствующие слову, выделенному в 1-м пред-
ложении текста.

Ответ запишите в область ответов цифрами (в порядке возрастания). Например, 1245.
1)  имя прилагательное;
2)  причастие (особая форма глагола);
3)  начальная форма  — скрипеть;
4)  действительное;
5)  качественное.
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Текст к заданиям A17, A18 и В1—В9

(1)  Зинаида Павловна была мечтательницей по призванию. (2)  Она пристрастилась к чтению ещё
в начальных классах гимназии.

(3)    По вечерам, когда классная дама скучно объясняла ученицам заданный к завтрашнему дню
урок математики, Зинаида Павловна тихонько вынимала из стола описание какого-нибудь фантастиче-
ского путешествия по девственным лесам Америки или пустыням Африки и жадно погружалась в
чтение. (4)  Всё, что хоть немного напоминало действительность, переставало существовать для неё в
эти блаженные минуты.

(5)  С годами грёзы Зинаиды Павловны приняли более жгучий характер. (6)  Очень сильно повлия-
ли на неё в этом отношении лекции по истории, которые увлекательно читал симпатичный и знающий
учитель. (7)  Она внимательно слушала его на уроке. (8)  Описание блеска и роскоши средневековой
жизни, победы и завоевания римских цезарей гораздо меньше шевелили её воображение, чем героизм
отважных мучеников идеи. (9)  Она обожала Жанну д'Арк и находила в её образе и поступках много
общего с собой. (10)  Зинаиде Павловне начинало казаться, что и в её груди таятся и зре..т до нужной
минуты могущественные силы. (11)  И эти силы назначе(н/нн)ы судьбой для каких-то великих целей.
(12)  Ею часто овладевало желание радостно отдать свою молодую жизнь во имя чего-то далёкого и
прекрасного.

38.  В слове, выделенном в 10-м предложении текста, пропущена буква. Запишите это слово, вста-
вив пропущенную букву (в той форме, в которой оно употреблено в тексте).

39.  Определите, сколько Н пишется в слове, выделенном в 11-м предложении текста. Раскройте
скобки и запишите это слово правильно (в той форме, в которой оно употреблено в тексте).

40.  Найдите в 8-м предложении текста качественное прилагательное и определите его начальную
форму. Запишите её (начальную форму).


